



平阴县委书记杨旭东带队到平阴县委旧址接受红色教育洗礼。

党建引领，“精致平阴”迈向新征程

改造提升黄河下游最大的引黄工程，升级城区道路提高城市“颜值”

百年征程波澜壮阔，百年大党风华正茂。

近年来，平阴县坚持不懈地狠抓党建工作，以党建引领高质量发展，狠抓老百姓关心的民生问题，引黄灌区农业节水工程焕发新生机，县城的道路、街景等绽放新容颜，“精致平阴”迈向新征程。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 程凌润 通讯员 赵青山

红色基因 薪火代代传承

历史是最好的教科书，党史是最好的营养剂。开展党史学习教育，是一场传承红色基因、坚定理想信念的精神磨砺；开展党史学习教育，也是一场经受思想洗礼、强化为民宗旨的初心检视；开展党史学习教育，也是一场坚持自我革命、永葆政治本色的担当之举。

据了解，平阴县有1151个基层党组织，2.5万名党员，扎实开展好党史学习教育，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格，具有重大而深远的意义。

平阴县以“旗帜引领工程”为总抓手，强力推进学史明理悟思想，不断夯实推进党史学习教育的理论根基，为全面深入推进学习教育打下坚实基础。同时，平阴县建立了“我为群众办实事”实践活动“3+1”工作推进机制，系统谋划开展联系群众“大走访”、民生难题“大排查”、服务群众“大提升”活动，发挥各级党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，真正为群众办实事、办好事、解难题。

值得注意的是，平阴县立足本地革命老区资源优势，深入挖掘平阴党组织的浴血奋战史、艰苦创业史和改革创新史，超前谋划对县委旧址纪念馆进行提升改造，优化了功能布局，改造了设备设施，丰富了展陈展品，增设了场景雕塑、红色文化展等内容，举办了庆祝中国共产党成立100周年主题展览，为全县开展党史学习教育提供了重要载体。

平阴县委旧址纪念馆重新开馆以来，先后有2000多名党员干部群众观看展览、接受教育。其间，平阴县委理论学习中心组集体到平阴县委旧址纪念馆进行了革命历史教育，重温了入党誓词，在回顾百年党史中进一步寻根守

魂、汲取前进力量。

同时，平阴县用足用好地方党史资源，加快推进兴隆镇村全县首个党支部、抗日民主政府旧址建设，充分利用好革命遗址和纪念场馆，广泛宣传党的光辉历程、伟大成就和优良传统，让红色基因、革命薪火代代传承。

学党史重在“精”，贵在“悟”，难在“学新”，成在“敏行”。平阴县广大党员干部将紧密结合自身实际，边学习、边检视、边整改、边提高，真正学出忠诚、学出干劲、学出责任、学出使命，确保学习教育扎实推进、取得实效。

平阴县坚持把开展党史学习教育作为贯穿全年的重大政治任务，倍加珍惜党的历史、深入研究党的历史、认真学习党的历史、全面宣传党的历史、善于运用党的历史，真正以学党史深化悟思想，以悟思想促进办实事，以办实事推动开新局，以党史学习教育的成效庆祝建党100周年。

引黄工程 焕发“新生机”

平阴县地处黄河下游右岸，黄河从东阿镇姜沟村入平阴县，向东北方向流去，境内黄河河道全长40.48公里，是黄河下游由宽向窄过渡的起点。虽然携带泥沙而来的黄河冲积出肥沃的土地，但是黄河的“脾气”谁也摸不透，洪水、干旱曾让当地老百姓望洋兴叹。

20世纪60年代，平阴、肥城两县人民发扬愚公移山精神，奋战3年，靠铁锤、铁锹，兴建了黄河下游最大的引黄工程——平阴县田山“1030”电力扬水灌溉工程。该引黄工程南北长32.5公里，东西宽30公里，灌溉面积30万亩，解决12个乡镇292个村庄人畜用水问题，被誉为山东的“红旗渠”和“人工黄河”。

由于田山平阴灌区以山地为主，而且地势较田山电灌工程高150米以上，第三级提灌站李沟三级站就“应运而生”。然而，建于20世纪70年代的李沟三级站已经服役了近50年，原有设备因年久失修，且原规划设计已无法满

足县城南部山区灌溉需求。

“最近一次利用李沟三级站提水还是2012年的事，当时提水量较群众的需求，也不是很理想。”平阴县孔村镇李沟村一位村民无奈地说，从2012年以来，李沟三级站就失去了作用，“靠着黄河南，他们却只能靠天吃饭”。

为解群众所期所盼，平阴县、镇各级领导非常重视，看在眼里、急在心里，特别要求加强农田水利建设。2020年，平阴县积极争取到省引黄灌区农业节水工程建设的配套资金专项债券资金2亿元，决心全新改造田山灌区李沟三级站，确保灌区内农田随旱随浇。

“该工程是平阴县扬程最高、灌溉面积最大的一处泵站改造工程，工程建成后，扩大改善孔村镇、孝直镇西部山区灌溉面积2.55万亩，涉及30个村。”平阴县水务局工程站站长宋厚源说，该工程将提引黄河水入半边井水库、李沟水库、南毛峪水库、湿口山水库，有效解决了玉带河季节性缺水和流域内生态用水问题。

据了解，李沟三级站配套改造工程是平阴县引黄灌区农业节水工程的一期工程，总工程量的一半以上。整个工程涉及孔村镇、孝直镇田山灌区、玫瑰镇外山灌区、锦水办事处龙桥灌区、东阿镇姜沟、桃园灌区等五个引黄灌区。

“项目建成后，将增加抗旱蓄水10万方，增加有效农田灌溉面积3万亩，可改善周边10个村的灌溉条件，可以说抗旱效益非常显著。”玫瑰镇副镇长丁庆国说，工程完工以后将有效缓解翠屏山区域严重缺水的状况。

据了解，整个工程完工后，平阴县将扩大改善引黄灌溉面积15.71万亩，17万群众将因此而受益，可谓“利”在当代，“功”在千秋的惠民事业。

精致路上 百姓见证蝶变

一条条崭新靓丽的道路、一处处精心布置的街角公园、一组组精致的花卉绿化小品……随处可见的“街头美景”让平阴县城的“颜值”

“焕然一新，不少人感慨平阴城市面貌发生的翻天覆地的变化。

“之前的时候，坑洼不平的道路随处可见，车走车颠簸，人走一不小心就能绊倒，一条文笔山路，颠簸的水泥路面一年少说也得摔伤十几名骑电动车的家长和学生。”居住在平阴县城的一位居民说，由于城市基础设施建设较为薄弱，平阴县城存在着居民小区周边环境脏乱差，道路绿化缺失，缺乏街角广场、街头绿地等活动空间等“城市病”。

2020年初，在平阴县委常委会上，提出了“1463”工作体系和建设“精致平阴”的工作目标，打造“生态、活力、精致、幸福”的

新平阴。其中，精致平阴的出发点是围绕人民的需要，坚持问题导向、系统谋划、整体推进，尤其是先满足群众在出行、居住等方面迫切的功能性需求，再进行科学的、以人为本的美化绿化，既得好看，又得实用。

对于诸多“城市病”或者多年的历史欠账，平阴县委、县政府高度重视，把改造升级城区道路作为民生工程、一把手工程，奋战一年，投资10亿元，相继改造升级了十几条道路。

据了解，平阴县先后完成榆山路、翠屏街、锦东大街等18条34公里的城市主干道路改建、新建；完成雨污分流改造18条27公里；改造、新建人行道15条28公

里，推进了5处公共停车场建设；打造了迎宾路、府前街、榆山路等4条花漾街区，玫瑰路、云翠街、锦东大道等4条花景大道；新建8处城市公园游园、2处郊野公园、9处口袋公园。

“近年来，为解决县城交通不畅、路网不全、雨污混排、路况差、环境乱、停车难等城市短板、缺项问题，县住建局投资12亿元，着力推进城区基础设施提升建设。”平阴县住房和城乡建设局副局长刘忠说，道路的改造提升主要是优化道路断面，保持原车行道不变的情况下，新增非机动车道和机非、人非绿化隔离带，改造提升人行道。

同时，平阴县深入推进“坐凳行动”。在榆山路、翠屏街、锦东大街、锦龙路等道路因地制宜设置座凳200余个，在特殊地段增加树池坐凳；增加人非、机非绿篱，提升外侧绿化，打造精致绿化节点，营造绿意盎然的通行环境。

“通过改造提升，捋顺了人非、机非车道关系，实施了雨污分流，提升了道路沿线绿化档次，弥补了历史欠账，道路功能进一步完善。”刘忠称，他们将在平阴县委、县政府的坚强领导下，在兄弟部门和广大居民的支持配合下，继续实施黄河路、府前街、锦龙路南延等建设工程，着力打造精致样板路段，为市民营造良好的出行环境。



平阴县道路提升改造工程。